

国家卫健委医院管理研究所医院评审评价部主任 陈晓红  
安全、质量、服务是医院管理的永恒话题

现代化的医院管理不能随意管理，需要选择一个标准进行管理。当前，我国各级医院缺少的不是标准，而是对规章制度的落实、定期自我评价和对规章制度落实的评价与监督。为改进“三缺少”的现状，必须拿起评审评价这一医院管理的重要抓手，通过定期评审评价来促进医院日常质量、安全及服务的提升。只有依照标准，科学系统地管理医院，定期评审评价医院，才是现代医院管理者的重要标志，而不是简单模仿、简单抄袭，更不是水来

土掩兵来将挡。

问题是实践与创新的起点，也是推动医院持续改进、不断迈上更高台阶的动力。医院管理者要树立问题导向的思维。如今的医院评审评价运用一致性检验的方法、标杆法、DRG方法、追踪检查的方法、满意度调查的方法，从多个维度进行评价，发现亮点，查找问题，以数据为切入点，帮助医院寻找分析数据背后的质量问题，同时从数据来查看一所医院的质量进步与不足；从数据分析评价职能部门监管质量

的能力，有助于找准改进的方向。

打造高质量现代化医院，不是闭门管理，而是要敞开大门，发现问题，防范于未然。安全、质量、服务是医院管理的永恒话题，技术+管理+文化是医院管理质量。医院的地域、大小、新老、性质都不重要，重要的是医院能跟上科学管理的步伐，从随意管理走向依据标准管理，从碎片化管理走向系统化管理，从粗放型管理走向精细化管理，从经验管理走向科学管理，那么，医院就一定能立足潮头，得到长足、持续的发展。

四川大学华西医院院长 李为民

## “两结合一提升”是三级公立医院发展之道

三级公立医院绩效考核对于推动医院管理能力的提升有三大导向作用：一是确立三级公立医院诊治疑难重症的功能定位；二是改善医疗服务，提高医疗质量与安全；三是提升运营效率，实现可持续发展。这其中，确立三级公立医院的功能定位最为关键。

“医防结合”是三级公立医院发展的核心，医院应一改以往“守株待兔”的诊疗思维，在继续做好日常诊疗工作的基

础上，加强软、硬件建设，全方位提升对于重大疾病诊治、新发、多发传染病防控、及院感防控等方面的能力。

“在线在位结合”是三级公立医院发展的趋势，疫情暴发后，华西医院不仅在第一时间启动了以5G技术支撑的远程会诊系统，更在2月全面启动了“四川大学华西医院互联网医院”。目前，华西互联网医院日门诊量达到4000人次，有效地分流了线下门诊人数，对于改善患

者就医体验、提升优质医疗资源可及性大有帮助。

“加强学科发展，提升专科能力”是三级公立医院发展的根基。华西医院通过构建人才智库、搭建创新战略平台、构建医疗生态圈三大战略，全面提升学科影响力。作为医院管理者，不仅要不断提升现代医院管理能力，更要在实践中检验各类先进管理方法的优劣，并结合本单位实际情况，不断改革、创新。

## ■ 圆桌讨论 疫情常态化下，综合医院公共卫生能力建设



## ■ 圆桌讨论 国考之下，医院高质量发展之道



康弘药业集团总裁 柯潇  
为健康中国贡献力量

作为国家卫生健康体系重要组成部分，民族医药企业也承担着实施健康中国战略、全面推进大健康的社会责任。康弘药业集团自1996年成立以来，始终秉承“康健世人，弘扬众生”的企业宗旨，不遗余力捐资助学、精准扶贫，积极承担社会责任。

新冠疫情期间，康弘药业集团捐款、捐物、捐药，累计价值超过千万元；

同时，还联动中华医学学会精神医学分会、中华医学心身医学分会、《医师报》社发起了“守护心灵白衣战士关爱公益行动”，为41万医护展开心理援助；更携手中华社会救助基金会，成立了“朗视界沐光明”医护关爱基金。在国内疫情得到控制后，康弘又联合《医师报》社策划了“中国方案世界共享”——新冠疫情与心

理援助中国方案“线上沙龙”，向世界分享了“中国方案”，用实际行动，诠释了中国医药企业的责任与担当。

未来，康弘将不断整合自身资源优势，持续助力全国医院探索高质量发展之路，并在提升综合医院学科建设、助力县域医疗服务能力提升、关爱医护人员等领域，贡献“康弘力量”。

北京大学第三医院党委书记 金昌晓  
人文关怀是改善医疗服务的关键

三级公立医院绩效考核对于公立医院的发展是一种引导，医院应根据考核结果，发现自身短板，并结合医院的功能定位加以弥补。

“国考”对公立医院管理水平提出了更高的要求。而改善医疗服务的关键，在于人文关怀。2013年7月，北医三院成立了医院服务管理办公室，并开展了大量工作，促进医院综合实力全面提升。

为方便患者就医，北医三院对就诊流程进行了整体改造。增加了微信预约、自助机预约等多种预约形式。并增设了行政后勤人员自助机志愿岗，帮助患者使用自助机预约。此举将自助机的使用率从20%左右提升至60%以上，不仅为医院节省了成本，更让行政后勤人员走到了患者身边，将患者所

需、所想作为改善管理服务工作的依据。

在学科建设上，北医三院采取“强强扶弱”的策略，对骨科、运动医学、妇产科、眼科、生殖医学等优势学科，在空间、床位、设备配置和人才引进方面，都给予相应的政策倾斜；2019年，医院通过加强对急诊急救系统五大中心建设，带动医院服务水平的提高。并同时建立起院前医疗急救中心与院内急诊的信息共享机制，优化分诊流程，不仅为救治赢得了宝贵的时间，更提高了患者的就医体验。

人文关怀并不高深，据世界卫生组织开展的一项调查显示，患者诉说病情，平均18秒就被医生打断。对此，韩启德院士提出：“医生出门诊时，先让患者讲一分钟”。而多出的42秒，就是人文关怀。

湖北省人民医院院长 王高华  
疫情防控，应关注高危人群高危场所

作为一名精神科医师，我意识到，此次疫情对特殊人群及特殊场所的疫情防控工作提出了新的要求：一项纳入超过六千万人的电子病历数据分析显示：近一年新诊断的精神障碍患者，感染新冠病毒的风险显著升高，死亡率及住院率也更高；近期被诊断精神障碍成为感染新冠及相关不良转归的高危因素。而精神专科医院由于人群特殊、人员聚集且多采取封闭管理，也是发生聚集性疫情的高危场所。

受疫情影响，部分医务人员存在严重的心理压力，急需关注与疏导。广大精神医学同道在学会的指导下，与《医师报》社、康弘药业集团密切合作，开展了“守护心灵 白衣战士关爱公益

行动”“中国方案世界共享”——新冠疫情与心理援助中国方案等一系列线上宣讲活动，有效地提升医护人员压力管理、情绪调节和医患沟通能力，为经济社会秩序全面恢复提供有力的心理保障。活动覆盖41万+医护人员、500万+患者。

在及时对以精神障碍患者为代表的高危人群提供支持以外，精神专科医院也应增强公共卫生意识，在充分认识公共卫生事件的高风险的前提下，完善公共卫生应急机制，引进公共卫生专业人员。并以“平战结合”为原则，对院区进行建设与改造。如设立独立的隔离病区或隔离病栋，完善空调系统、通风系统、污水处理系统设计，规范医废处理流程等。

河北医科大学第一医院院长 赵增仁  
三管齐下，打造精致医院

创新医院管理是新时代的新挑战，要以建精致医院为目标；以医疗质量管理、运营管理为工作抓手；做好学科建设、治理能力建设、环境建设三方工作。在学科建设方面，按照“四维度一平台”的思路，向上进行学科整合，明确学科定位和方向；向下进行亚专业和专病建设；向内进行人材梯队建设和新技术的孵化和培育；向外进行技术与管理双输出。

在治理能力建设方面，加强医院班子的决策力和中层的执行力建设引领发展，医院按照职能相近、便于管理、减少交叉的原则调整职能部门，进行模块化管理。从宏观上调整、合并、分立以及增设了一批职

能部门，规范了部门间的关系。环境建设指医院要优化自然就医环境、信息化环境、加强医院人文建设及医院外部环境建设。同时，打造精致医院有五点内涵：规模要适度、管理精细化、学科有特色、运营有效率、医院有文化。

医院应以管理质量、专业质量、客户质量三个维度，构建质量体系，并鼓励科室技术创新、服务创新、流程创新、管理创新；运营管理方面，医院完善绩效分配体系，科学管控成本，通过药品成本管理、耗材全周期管理、全院床位资源统一管理，优化资源配置，促进科室积极性和床位资源利用率提高。